

Cartagena, La Unión y Diputacion... un mes... 1 pta. Region, trimestre... 4 Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono núm. 143

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

AÑO III.—NÚMERO 822

La Mañana

Diario independiente

General 20 céntimos linea.—Anuncios especiales, esquelas, etc., precios convencionales.

Pagos adelantados

Redacción y Administración Plaza de Valarino Fogores, núm. 12, 1.º

25 ejemplares 75 céntimos

Cartagena, lunes 8 Agosto 1910

HABLA CANALEJAS

(Por telégrafo)

Madrid 7 a las 20

El Presidente del Consejo ha manifestado a los periodistas, que las noticias que se reciben de Bilbao acusan tranquilidad.

La huelga continúa en igual estado y según parece las gestiones del señor Merino no han dado hasta ahora resultado satisfactorio, por efecto de la actitud intransigente de los patronos.

Confirmando el Sr. Canalejas las referencias que se tenían sobre el mítin celebrado en Bilbao, por los mineros huelguistas y dijo que según sus informes, piensan aquellos celebrar otras reuniones, la primera de ellas en Gallarta.

Habló después el Presidente, del suceso ocurrido anoche en el círculo bizkaitarra de San Sebastián, condenando con enérgicas palabras la actitud adoptada por los elementos católicos, que no se cuidan para promover conflictos de la situación anormal porque atraviesa el país, con motivo de la huelga de Bilbao.

Añadió que el número de individuos detenidos asciende a 138, casi todos ellos bilbaínos y en su mayoría gente de la clase media, algunos empleados de la Diputación, etc.

El relato que el Gobernador ha hecho del suceso es idéntico, con poca diferencia, al que nosotros tenemos teleografiado.

Parece que al presentarse el Gobernador con la benemérita, fue abuchado, repitiéndose los mueras a España.

El Gobierno sigue recibiendo telegramas y cartas felicitándole por su campaña anticlerical, coronada con la suspensión de la manifestación católica de San Sebastián.

Dicen que esta hubiera sido un acto político y faccioso.

El orden en San Sebastián ha sido completo, durante todo el día.

El Círculo Vasco continúa cerrado. Estoy contento—dijo Canalejas al darnos estas noticias—de haber podido solucionar ese asunto en esta forma, evitando el derramamiento de sangre.

Como consideramos que ha desaparecido el peligro, hemos autorizado a las compañías de ferrocarriles para que transporten a los aficionados a toros, que de los pueblos de la provincia quieran asistir a la corrida que se celebrará esta tarde en San Sebastián.

Los reporteros interrogaron al señor Canalejas sobre la marcha del Nuncio, que se decía, partiría inmediatamente para Roma.

No están en lo cierto los que aseguran eso—dijo el Presidente, sonriéndose.—El Nuncio de Su Santidad no marcha a Roma sino a Zaraus.

Y prometiendo informarnos de cuantas noticias reciba que puedan interesar al público, referentes a las cuestiones palpitantes, el señor Canalejas dió por terminada la entrevista.

VIDA MILITAR

Se ha concedido la separación de la Academia de Ingenieros al capitán profesor don Eduardo Marquerie.

Se ha autorizado al capitán profesor de la Academia de Infantería D. Manuel Rodríguez para disfrutar las vacaciones de verano en Vichy.

Continúa en comisión hasta los exámenes extraordinarios de Septiembre en la Academia de Infantería el teniente coronel D. Federico Gómez de Salazar.

Se anuncia una vacante de capitán profesor en la Academia de Ingenieros, —Se conceden seis meses de licencia para el extranjero al capellán D. Manuel Martínez Martínez.

—Pasa a situación de reemplazo el teniente coronel de Artillería D. Narciso Botet y el coronel don León Urzáiz.

—Ha sido desestimada la instancia presentada por un oficial de Oficinas militares, en la que solicitaba se concediese a los hijos de jefes y oficiales derecho preferente para ingresar en las Escuelas de Artes y Oficios afectas a los Establecimientos de Artillería.

—De Real orden se recomienda a las Comandancias y dependencias de la

Guardia civil la adquisición de la Historia del benemérito Instituto, escrita por el capitán D. Miguel Gistau.

—Se ha autorizado al capitán de Infantería D. José Villalón Barceló para publicar una revista titulada La Infantería Española.

—Se le concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de Caballería D. José Alonso.

—Se le conceden dos meses de licencia por enfermo al comisario de Guerra de primera clase D. David Martín.

—Se ha dispuesto que a los capellanes que intrinsecamente sean nombrados para prestar servicio en la fortaleza de Isabel II, en Mahón, se les abone como doble el tiempo que lo presten, para los efectos de extinguir el de forzosa permanencia en Baleares.

—Los dos jefes que representando al Ejército formarán parte de la comisión que España envía a Chile, son el teniente coronel de Estado Mayor D. Enrique Toral Sacristá y el comandante de Infantería D. Angel Morales Reinoso.

Rimas sinceras

La tarde es un suspiro de amatistas la brisa un leve aliento de violetas... Toda mi vida es un sollozo tenue de viejos sueños y de penas nuevas...

Una campana vierte en el crepúsculo la metálica paz de su tristeza... Las hojas, lentas, vuelan de las ramas... Lágrimas que derrama la arboleda por el otoño, por las vidas tristes, que invisible segur abate y siega...

Esta vaga inquietud de gotondrina que en los páldos cielos se dispersan sin saber donde van, dejó su nido abandonado entre las vigas viejas.

Los labios melancólicos se callan, y nuestros ojos lúcidos contemplan tras los grises cristales del otoño la lenta lluvia de las hojas secas...

Francisco Villaespesa.

Impresiones locales

Repara, hermano, que el melón es un fruto calumniado pues que, a pesar de todo cuanto se diga, es lo cierto que guarda bajo su corteza tersa dulzuras de panal y es un agradable comestible. Repara que, aun cuando fuera el melón símbolo de la carencia de intelecto, habría que perdonarle por su modestia y porque solo lo padecemos en una determinada época del año. Y si no te cegara la pasión y los rípios no te tapasen los ojos, habrías de confesar paladinamente que, puesto a escoger entre el melón y el adoquín, preferiría el primero.

Porque el adoquín es fruto de todo tiempo y porque, además, todos encuentran su asiento en la tierra.

Ayer tarde, durante el intermedio en la corrida de toros, nos sorprendieron unas comisiones que, con un estandarte a la cabeza, pedían para los obreros huelguistas de Bilbao.

No pretendo yo ahora entrarme a esclarecer la oportunidad de esta petición, como tampoco intento meterme a dilucidar la razón o sinrazón de los huelguistas bilbaínos. Estos son asuntos demasiado escabrosos para tratados por mi pluma, voluble como pintada mariposa, etc.

Pero, en serio, quisiera entonar ahora un himno a la caridad de los cartageneros. A la caridad demostrada por un pueblo que, en los momentos en que se pensaría que lo brutal y trágico de un espectáculo como el de los toros habría embotado su sensibilidad, se estremece como un solo cuerpo, y como un solo corazón tiene un latido de generosidad y de amor para los desgraciados, sean estos quienes fueren.

Un día hubo un hombre que con la esplendidez ingénita en esos seres extraños llamados toreros, cede en favor de unos naufragos el importe de su contrato, la suma por la cual se jugaba la vida. Y el buen pueblo de Cartagena congregado en la plaza, ese pueblo de tan complicada psicología que momentos antes aplaudía al matador por su valor ante los toros, ovacionó después al hombre compasivo, al torero que, como los bandidos de nuestros antiguos romances, unía el valor a la generosidad. El Bienvenida fue desde entonces el diestro preferido de los cartageneros.

Y ayer se repitió el espectáculo... Gritaban los espectadores, excitados por la terrible lucha. Pero al aparecer en el ruedo las comisiones se hizo un breve silencio, roto después por atronadores aplausos.

¿Era justa la causa? ¿Merecen ó no esos huelguistas nuestra simpatía? Que otros diluiden eso, si quieren. Yo me limito a consignar que nuestro pueblo es bueno y generoso y cuando los pueblos, como los hombres, se adornan con esas cualidades, están en camino de hacer grandes cosas.

P.

HABLA EL VECINDARIO

La mala educación

Siempre que pasean nuestras calles algunos extranjeros, cuya indumentaria atrae la atención de los chiquillos, presenciemos escenas que hacen poco honor a nuestra cultura y a la educación que recibe la infancia.

Cuando menos va un grupo siguiendo a los forasteros y lanzándoles frases mortificantes; pero en algunos casos la insolencia adquiere caracteres de mayor gravedad.

Ayer nos visitaron varias personas que hablan presenciado este espectáculo. Varios chiquillos siguieron a unos forasteros, entre los que iban señoras, que con fundada indignación se apresuraron a entrar en un café, para evitar las frases de los desvergonzados chinelos.

Ya sabemos que no ha de venir el remedio por nuestras lamentaciones, pero complacemos a los que formulan la denuncia y cumplimos un deber, protestando de esos hechos que nos igualan al Riff.

Sobre el mismo tema

El hecho anterior se agrava con otro, también muy frecuente, y más censurable, si cabe, por tratarse de hombres, a quienes hay derecho a exigir mayor educación y conocimiento.

Nos referimos a la fraseología de que se hace alarde en las calles y paseos más concurridos, al paso de una mujer bella, que no va bien acompañada.

La frase grosera sustituye al pipopo, y muchas mujeres tienen que oír mil desverguenzas por el sólo delito de ser hermosa.

Si Próspero Merimée volviera a España y se diera una vuelta por nuestra ciudad, tendría que rectificar el concepto de galantes é ingeniosos que le merecieron los españoles, cuando anduvo entre ellos.

Ahora circulan las mayores groserías, sin que en ningún caso hayamos presenciado el menor castigo para estos desvergonzados, que constituyen la más asquerosa plaga local.

HORA SANTA

Esta mañana de diez a once tendrá lugar en la capilla de la Santísima Trinidad en la iglesia parroquial de Santa María de Gracia, la Hora Santa por el alma de don Salvador Castelo Martínez, hijo de nuestro querido amigo el exconcejal de este Ayuntamiento don Salvador.

Reiteramos con este motivo nuestro sentido pésame a la familia.

Murcia

De Higiene pública

La Comisión compuesta de los Tenientes de Alcalde señores Salvat, Rivera y García Angosto; Concejal señor Valero, químico municipal señor Sánchez Selis y Jefe de la guardia municipal señor Campoy han recorrido varias carnicerías del interior, encontrando todas las carnes en perfecto estado para el consumo público, como igualmente el aseo de los locales de las mismas.

En el Matadero ha sido desechada por el inspector veterinario una ternera destinada al sacrificio, por encontrarla enferma, siendo retirada en el acto.

La emigración

En el tren mixto de Cartagena, desde cuyo puerto saldrá para Almería, han embarcado 106 vecinos de Bullas a buscar trabajo en el Brasil y Buenos Aires.

El espectáculo que ofrecían los emigrantes era tristísimo.

La guardia civil

En el mes anterior ha denunciado la benemérita 1.140 cabezas de ganado en diferentes puestos de la provincia de varias clases, principalmente lanar y cabrío.

Se ha efectuado la detención de cien individuos, por distintos delitos.

De obras públicas

La Comisión provincial, devuelve in-

formado el expediente y proyecto de don Emilio Urrea Baños, sobre conducción de agua a Portmán.

—La Comandancia de Marina de Cartagena, devuelve informado el expediente de D. Roque Novella, sobre ocupación de terreno en la Zona Marítima de la playa de Parazuelo.

—Don José Sánchez y don Ricardo Godines vecinos de Cebejín, solicitan que se les reconozcan los derechos al proyecto de instalación eléctrica en Caravaca y otros pueblos a favor de la Sociedad Luz del Quipar.

Reglamento

Ha sido aprobado por el Sr. Gobernador el reglamento por el cual se ha de regir la sociedad Tipográfica y oficios similares, de Cartagena.

Investigaciones científicas

A propuesta de la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, se han concedido las siguientes pensiones para dentro de España:

A D. Francisco Rodríguez Marín, una de 1.500 pesetas, por una sola vez, más 300 para viajes, con la misión de recoger en los archivos de Andalucía, Castilla y Cataluña datos para terminar un trabajo sobre el «Quijote» y la vida de Cervantes, quedando obligado a entregar este trabajo manuscrito a la expresada Junta.

A Don Juan Cadeball y Diars, una de un mes, a razón de 250 pesetas, más 400 para viajes y 100 para material, a fin de estudiar la flora de Valle de Arán, obligándose a entregar a la Junta una memoria con el resultado de sus trabajos.

A don Daniel Jiménez de Cisneros, una de cuatro meses, con 190 pesetas mensuales, a fin de que realice estudios geológicos en diferentes puntos de la provincia de Alicante, dando cuenta de sus trabajos a la Junta y remitiendo a la misma una colección de los ejemplares que recoja.

Mercado de metales

Telegrama directo de nuestro corresponsal HENRY GAIL Y COMPAÑÍA, de Newcastle-on-Tyne:

7 a las 20 Plomo L. 12-10-7 1/2 Plata » 26 5/16

Cotización del zinc

Londres 7 Marcas ordinarias, ton. L. 22-3-9

PLOMO.—Este metal es lento en moverse en un sentido ó en otro. Así nos lo enseña la historia del mercado de Londres, en el que, una vez más, se observa una perfecta calma, limitándose los consumidores a cubrir sus más inmediatas necesidades.

Los últimos precios han sido: plomo inglés, de 12 L. 15 ch. a 13 L. extranjero, de 12 L. 11 ch. 3 p. a 12 L. 15 ch.; igual el primero y algo fojo el segundo, respecto a la semana anterior.

En París se ha cotizado a 38'50 fr. los 100 kilos.

Nueva York encalmado, pero firme, cotiza a 4'45 y a 4'55 centavos.

ZINC.—Los pedidos de los galvanizadores, de los laminadores y los productores de latón siguen provocando en Londres una buena corriente de negocios. Por este motivo, los precios se mantienen bien.

Los últimos precios son de 22 L. 12 ch. 6 p. a 22 L. 15 ch. como en el pasado septenario.

En París, zinc de Silesia, a 65 fr. los 100 kilos.

PLATA.—La situación anormal del mercado de Londres parece irse rectificando gradualmente por sí misma. Aunque se supone hallarse escasa de plata la China, no se ha registrado ninguna demanda de consideración por esta parte; en cambio, las existencias en la India no han disminuido todavía lo suficiente para dar impulso a cualquier demanda especial. Las disponibilidades de los Estados Unidos son, entre tanto, muy importantes.

Los últimos precios han sido: 24 y 5/8 p al contado y 24 y 9/16 a plazo. Pequeña baja.

En París se ha cotizado de 89'50 a 91'50 fr. kilo.

En Nueva York se cotiza a 52 y 1/4 centavos.

ESTA...—Los precios de este metal continúan mostrándose firmes en Londres.

Los últimos precios de los Estrechos son: 149 L. 5 ch. al contado y 150 L. 5 ch. a tres meses; muy poca variación.

En París se han cotizado los Estrechos a 385 fr. los 100 kilos.

Nueva York queda firme, tratándose los Estrechos de 33'025 ch. 33'70 centavos.

Toros en Cartagena

La Corrida de FERIA

Quizás no merezca la pena invocar a las musas, para encabezar con un romance más ó menos ripioso lo ocurrido ayer tarde en nuestro circo taurino.

Ya sé que es la costumbre, pero yo no quiero respetarla, como tampoco la ha respetado el ganadero enviando a nuestra corrida más sonada, al único espectáculo de nuestro programa de festejos, seis topones que hicieron poco honor a la tradicional bravura de los bichos andaluces.

No tenemos el recurso, tan manoseado y ofendido en la lírica taurina de cantar al sol, por que ayer se sintió voluble y estuvo escondiéndose a ratos y lanzándonos de vez en cuando los más raquíticos rayos de su extenso repertorio.

Evitemos preámbulos, y en beneficio del lector limitémonos a referir lo que observamos.

La plaza casi llena, el mujerío casi celestial y el presidente D. A. A. Carrión casi bello.

Se hace el paseo con aplausos, sueña el clarín y sale el

Primero

Atiende por Hormiguito es negro, cornalón y no de muchos kilos, marcado con el 36.

Sale contrario y se dedica a buscar la dehesa barbeando los tableros: intenta Algabeño fijarlo y lo lancea con cuatro verónicas, saliendo suelto el de Anastasio que no quiere ver ni a los capotes: en el ruedo hay algo de lío. Acosado y con los peones al lado contrario lo tienta tres veces Chiquiterra Sabañón y Chiquito. El animal no demuestra codicia ni bravura; quedan en el ruedo dos caballos y el tercio es soso.

A banderillas llega reservón y defendiéndose en tablas. Molina tira medio par de cualquier modo; el toro sigue entablado y Trallero lo saca muy requetebién.

Rolo cuarteo medio y Molina uno entero. Algabeño ataviado de café con oro brinda maguestoso y confiado y sereno da dos altos, un ayudado con la derecha y tres sobre la izquierda.

El toro no «diquela» desde el segundo puyazo y José que intenta levantar la cabeza no lo consigue por el defecto «op-tico». Arranca de cerca, aunque no estrechándose mucho que digamos, y larga una algo caída que basta y se aplaude. Estuvo breve y aprovechó.

Segundo

Judío de nombre y no sé si de ideas. Castaño y cornalón. De salida vemos que no puede con el cuarto trasero.

Gaona, con decisión, quiere fijarlo; pero no hay forma de que tome los vuelos del capote.

También me parece observar algo del «defectillo» de su difunto hermano pues tropieza con Chiquito, admite un refilón de Chanoito, vuelve una vez la cara, suelta una coz y toma el callejón. Chanoito en una arrancada incierta del toro, enhebra la garrocha que queda en el animal y el público abuchea a Manolo que modestamente se disculpa. Quedan en el ruedo dos caballos asesinados.

Aguilita cuarteo un par aceptable. Trallero se pasa con oportunidad una vez y el toro se pega a los tableros aburriéndonos de lo lindo la faena para sacarlo. Aguilita intenta segar; Judío no acude y por fin se arranca, haciendo al valenciano tomar las tablas con la velocidad de 40 H. P. Por fin, prende uno bueno y hay palmas para la parejita y bronca para la presidencia, que a mi juicio, cambia el tercio oportunamente, teniendo en cuenta la espina que el animal lleva en el costillar izquierdo.

Gaona con terno perla y oro, cumple con la presidencia y se encara con su adversario que eierne la cabeza y se «acnesta» como es natural. En el primer pase queda desarmado; emplea la muleta a medios pases para sacarlo a los tercios, donde dá dos pases con la izquierda y agarra media, entrando bien de la que dobla para siempre el Judío. Hubo muchas palmas pues el torillo estaba «guason» y nosuave.

Tercero

Negro, gacho, cornalón, de tipo respetuoso y respetuoso nombre: Obisipito. Gordito lancea embarullado perdiendo

el percal y el obispo busca el coro. Triguito pica dos veces y cae con estrépito; Rubio de la Macarena y Francés le tientan tres veces sin que demuestre bravura el Anastasio y creo que pierdo algo de vista en el segundo puyazo del Rubio.

¡Ah! Hubo su vueltecita de rostro y todo. Merino y Leal (Luis) pasan las «morás» para banderillearlo por adelantar las manos y echar la cara por el suelo; dos pares y medio prenden como pueden y Gordito de aceituna con oro, tras el brindis de rúbrica emplea una faena poco tranquila y compuesta de dos de pitón a pitón, uno alto con la derecha y tres altos: el toro se aborma bastante, pero no pierde la querencia de los tableros. Algabeño está eficaz y consigue sacarlo. Un desarme, dos pases más con la derecha y tras mucho tiempo y mucho peonaje, se aburre el toro y nosotros.

El animal estaba para aprovechar el momento de igualar y Gordito, dudó mucho.

Por fin pincha alto, quedándose en la cara y termina con una, alargando el brazo y cuarteando descaradamente que resultó caída y atravesada.

Cuarto

Por Relator atiende el corrido en cuarto lugar que es cortito de pitones, negro de pelo y con más finura que sus hermanos.

Sale corretón y nada más. Algabeño lancea por verónicas cinco veces y hay tres de ellas superiores de verdad, que se aplauden.

Cachiporra, que pica en tres ocasiones oye una ovación; Rubio y Chiquito mojan en dos, y en la plaza hay su «miagita» de desorden.

Gordito hace dos quites muy lucidos y artísticos por los que cosecha palmas. Gonzalito, una vez cambiado el tercio, tal vez con precipitación, coicea un par bueno y en su turno repite con medio de dentro a fuera.

Rolo cumple con uno al cuarteo y ya tenemos al «zeño Jozé en funciones. Hace una bonita y breve faena compuesta de dos redondos por bajo, un natural, dos bofetones en la «jeta» y una estocada contraria desde cerca y recto, que cuesta al astado la vida y vale a Algabeño una prolongada ovación. ¡Bravo, José; quedó fuera la «espina»!

Quinto

Empalagoso se llamó el quinto y a mí me resultó el menos ídem. Con sus dos pitones bien puestos, su pelo negro y su 45 en las costillas, aguantó como los toros duros, 6 varas, dos de Chanoito y cuatro de Agujetas que no se borrarán nunca de la memoria del feliz mortal que las vió poner. ¡Qué habilidad! ¡Qué guapeza y qué modo de echar el palo corto y en su sitio!

La ovación, que fue sencillamente emocionante, ante aquella gallardía cubierta de canas, duró largo rato y aun en el tercio de banderillas. Un espectador se arroja al ruedo y besa aquella cabeza de nieve en primavera.

Veguita y Trallero banderillean pronto y bien colgando cuatro pares al cuarteo y Gaona, que duda mucho el pase de tanteo y abre desmesuradamente las piornas, dá cuatro telonzos oportunos para quedarse con el toro que «se va» una vez conseguido, entra con la mar de coraje y a dos dedos de aquellos cuernos descomunales, para un soberano volapié del que sale empitonado por la taquígrafa derecha. El toro rueda y el diestro oye aplausos; menos le los que mereció la forma de entrar sin cuarteo ni ventajitas ante aquellos pitones.

Sexto

Pollito, castaño claro, también con sus buenas defensas, pero resentido de la mano izquierda.

Gordito tiene buen deseo con el capote que el toro no toma y por lo tanto desluce las verónicas que se le ofrecieran. Suelto y abanto, se empleza, teniendo que buscarlo los piqueros en los medios, donde Francés, Rubio y Chiquito lo acarician cinco veces entre un lío tremendo y la falta de facultades del «buró».

Gordito coje los palos y se empeña en cambiar un toro quedado y sin patas; nos pasamos un rato bostezando ante la insistencia del diestro y por fin agarra uno caído al... ¡bueno, cambio! y otro cuarteando.

Algabeño ofrece los palos a Gaona y éste y aquél animan el tercio con mona-